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Le cyclone Katrina

La catastrophe qui toucha le Sud des Etats-Unis suite au passage du cyclone événement
Médiatisé et spectaculaire à déjà donné lieu à plusieurs traitements réalisés par des collègues en particulier . 

Bernard Dalle-Rive, Lycée Jacques Amyot, 89000 AUXERRE propose un ensemble de séquences utilisant le SIG GEOMEDIA, Le logiciel GLOBAL MAPPER, qui s’inscrit selon l’auteur dans une proposition de séquence,  dans le cadre du programme de seconde et, plus particulièrement, dans le chapitre consacré aux « sociétés face aux risques » dont elle peut faire une étude de cas. Pourtant l’usage pédagogique proposé aux élèves n’est que partiellement proposé (première partie sur le repérage de l’élève a différentes échelles ou encore la problématique sur pourquoi la Nouvelle-Orléans est elle soumise aux risques cycloniques). En revanche la quantité de données fournies par le collègue est très importante et de qualité.

Notre problématique est triple

· Comment traiter le cyclone Katrina dans le cadre du programme de géographie de seconde , Quels usages pédagogiques proposer aux élèves avec quels objectifs ?
· comment sélectionner les informations utiles à notre propos (La quantité de données présente sur l’événement est considérable ce qui constitue d’ailleurs un fait en soi) dans un océan d’informations souvent redondantes…

· Comment insérer dans la plateforme Géoweb explorer la ou les séquences retenue en fonction des possibilités offertes par cet outil.

Avant de se lancer dans une longue réalisation technique avec l’aide de l’équipe INRP il me semble utile de soumettre ici à nos IPR une  proposition de traitement pédagogique pouvant être validée.

L’idée de départ est que l’événement Katrina pourrait être tout d’abord un point d’entrée pour introduire aux élèves le programme de Géographie de seconde car elle pose la question fondamentale dans ce programme de l’organisation de l’espace dans un environnement ainsi que la question de l’aménagement de l’espace.

Je propose de visionner avec la classe de seconde dès le premier cours de Géographie .

un extrait vidéo du journal télévisé de France 2 qui rappelle les faits qu’a connu la Nouvelle-Orléans à ceux de nos élèves qui aurait oublié l’événement durée durée 1mn 28 s

 Puis une vidéo de L’émission de France 5 du 29 août 2006 (qui à été condensée par mes soins par un montage qui à réduit sa durée à 18 mn) et de partir de cette vidéo pour introduire avec les élèves  les  thèmes du programme , La vidéo sera ensuite laissée en consultation aux élèves sur le réseau du Lycée pendant le reste de l’année.(pouvant ainsi être visionnée avant les séquences consacrées à la suite de l’étude de cas.

· La vidéo évoque la question des déplacements de population consécutivement au cyclone ce qui pose la question de la répartition de la population et de ses déplacements. 

· La vidéo montre la rupture de digues par la montée des eaux du lac Pontchartrain et émet l’hypothèse que Katrina à repris aux hommes les espaces de la villes conquis sur les marécages ce qui pose la question de l’utilisation et de la maîtrise de l’eau et des paysages spécifiques que ces usages ont créés. 

· La vidéo montre aussi que l’environnement urbain est un enjeu de plus en plus sensible et évoque par ailleurs la spécificité du quartier historique de la Nouvelle-Orléans par rapport au schéma urbain de Houston .

· Bien évidemment il est très largement question des risques naturels dans cette vidéo ce qui permet la encore d’introduire l’un des thèmes du programme.

· Plus largement le site de la Nouvelle-Orléans est un site portuaire ce qui permet aussi d’introduire le thème de l’étude du littoral.

Je me propose ensuite lors de trois modules d’approfondir en cours d’année cette « étude de cas »

Une première séquence serait consacrée à :

l’eau un des moteurs de l’organisation des territoires  à différentes échelles (Nouvelle-Orléans, Louisiane, Cours du Mississipi) la séance permettrait aux élèves d’apprendre à manipuler les couches sur Géoweb explorer et se proposerait d’analyser le site et la situation de la ville : 

-  Une couche bâtiments remarquables (dont certains ont été évoqués dans la vidéo introductive au programme) permet à l’élève de se situer dans la ville

· une seconde couche situerait la ville par rapport à l’eau elle ferait apparaître le Mississipi et ses affluents , les routes maritimes ( historiques (traite négrière) ou actuelles canal de Panama, vers Amérique Latine)  

· Une troisième couche situerait les ressources naturelles et agricoles qui ont contribué au choix et au maintien du site de la Nouvelle-Orléans en utilisant la présence de l’eau à proximité de la ville, Cultures des Grandes Plaines ou Culture du Coton , ressources pétrolières du littoral Caraïbe et Golfe Mexique.

· Une quatrième couche ferait apparaître les aménagements et activités de la Nouvelle-Orléans liés à la présence de l’eau  

 à l’échelle régionale oléoducs et raffineries, importance du trafic portuaire de la ville

 à l’échelle de la ville digues et canaux système de pompage des eaux s’infiltrant dans la ville. 

Les élèves devant répondre à deux questions : En quoi l’eau fut elle et demeure t’elle un moteur de l’organisation de la Nouvelle-Orléans ; Comment la ville à-t-elle maîtrisé l’eau pour continuer à exister.

Une seconde séquence (qui peut durer 2 heures) serait consacrée à :

L’organisation d’une ville Nord-Américaine la Nouvelle-Orléans.

· Plusieurs couches feront apparaître en se superposant à l’image de la ville avant le cyclone (Digital Globe mars 2005) :

· Eau (Lac , rivière , canaux)

· réseau de transport (routes et voies ferrées)

· Parcs et espaces verts

· Suburbs 

· Habitat individuel dense (type upper et lower ninth ward)

· Central business District

· Zones portuaires et industrielles

· Sociologie de la ville (combinaison des groupes ethniques et des revenus)

L’élève en manipulant les couches sera amené à répondre à plusieurs questions :

Comment se localise la Central Business District de la ville ?

Où se situent les zones industrielles et portuaires ?

Comment s’organise le réseau de transport de la ville ?

Peut-on parler d’une ségrégation sociale par l’habitat dans cette ville ?

Une troisième séquence sera consacrée au cyclone et à ses conséquences sur la ville.(peut aussi être découpée en deux séquences de modules)

La séquence sur le cyclone intitulée : Le passage de Katrina pourrait être conçue sur le modèle de celle proposée par Bernard Dalle-Rive reposant sur la problématique déjà retenue 

pourquoi la Nouvelle-Orléans est elle soumise aux risques cycloniques ?

à partir d’animations satellites du cyclone en différentes couches. (température de l’eau, dopplers, trajet du cyclone…)

La séquence sur les conséquences sur la ville intitulée : Une Catastrophe durable serait préparée par un travail de l’élève sur la vidéo de début d’année : devra avant la séance émettre des hypothèses conséquences à court terme et à long terme sur l’activité, la population,  l’économie ? ces hypothèses devant être ou non vérifiées par le travail sur SIG

Couches proposées : 

· image ville avant Cyclone (Digital Globe mars 2004)

· image de la ville après le passage du cyclone (Digital Globe août 2005)

· zones inondées 

· digues et points de ruptures.

L’élève doit établir l’impact du cyclone sur la ville à l’aide de ces couches et décrire les difficultés auxquelles les secours sont confrontés.

· A l’aide d’une autre série de données :

· population avant et après la catastrophe par quartier 

· effectifs scolaires de Louisiane 

· exode des réfugiés (échelle Etats-Unis)

· effectifs des victimes par quartiers

· état des travaux de consolidation des digues

· composition ethnique et sociale de la ville

l’élève doit établir un bilan à moyen et long terme de la catastrophe pour la ville , pour la Louisiane ainsi que pour les Etats voisins (Texas notamment).

